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Havi emlékeztető.
Junius.

Ház és udvar. Minthogy a munkások teljes ellátás és élelmezésben 
részesülnek: íőképen az aratási munkálatok megkezdése előtt 
minden gazda előre szerezze be a szükséges élelmi szereket. 

Szérüskertből minden hulladék és útban levő szalma pólyva- 
maradvánv elszállítandó.

A megkezdett építkezésekhez minden anyagot meg kell 
: , most hordani, nehogy a kévés gabona behordása idején az igás 

erő kevesbittessék.
Gőzgéppel csépléshez szükséges kőszén vagy fa beszer

zendő.
Magtár és padlások kijavíttatnak, pinczék hűvös éjjeleken 

szellőztetnek.
A jégverem ajtajára gyékény vagy szalma takarót füg

gesztünk.
Szántóföld. Az ugarföldek trágyázása folytatandó; megkezdett ugariás 

bevégeztelik. Elavult luczernások, miután az első kaszálás meg
történt, feltöretnek.

' Harmadik részlet takarmány-törökbuza, tatárka, (haricska) 
köles és mohar még sikerrel vethető, szintén az úgynevezett 
hathetes vagy cinquantino törökbuza e hó elején vetve, ked
vező időjárás esetén, kielégítő termést adhat.

Repcze és őszi árpa aratása megkezdetik.
Buza-vetésből a rozs kalászok kiszedetése figyelmünket el

■ ne kerülje.
Répa, burgonya, törökbuza, dohány, paszuly kapálása és 

töltögetése ; a legsürgősebb munkálatok.
Rét és kaszáló. Széna kaszálás és gyűjtés kezdete e hónapra esik. 

Zabos bükköny, luczerna, baltaczim, vöröshere lekaszál
ható; a hereíéléket múlt hónapban említett gyűjtés, szárítás, 
behoidási módozatban részesítsük.

Luczernásban mutatkozó aranka, száraz árpa polyvával 
befedetik, vagy kikapálva elégettetik. Az arankafoltok gyakori 
lekaszálását is gyakorló gazdák kedvező eredményre vezetőnek 
találták.

Magnak szánt luczernások meghagyatnak.
Állattenyésztés. A kútak kitisztittatnak, hogy állataink tiszta izü és 

salak nélküli vizet élvezhessenek.
Folytonos hőségben dolgozó jármosokra üdítő és hűsítő 

hatással bir a zöld takarmány-törökbuza ; ezt tehát ne vonjuk
■ meg tőlük.

Az itató vályúk tisztántartása szigorú ellenőrzést igényel.
• Szopós csikók, -nidőn anyjukkal a déli melegben hűvös 
istállóra húzódnak, zabra szoktattatnak. ■ •. ;

A juhászoknak leginkább restségen alapuló előítélete, hogy 
a1 birkának nem kell friss viz, leküzdendő. Vizenyős, buja fii- 
növésü láposok megmételyezik a juhot, ily helyek tehát kerü- 
lendők. ' . :

Folyó, patak vagy álló viz hiányában a sertések számára 
feresztő gödrök hányatnak; A malacznyáj estve-reggel zsákból 
élelmeztetik, a mi szép fejlődésöket elősegíti. A kanok számára 
külön járást jelelünk ki.

Gulya, ménes, bivalok, ha lehetséges, a déli hőségben 
vízbe állíttatnak. ■ > . . ’•

A házi szárnyasok elegendő fris vízzel láttatnak el, vályu- 
jokba néhány rozsdás vas szeget teszünk. ,;

Szőlő. Másodszor kapálunk, hogy a szőlővirágzás gyomot és gazt ne 
találjon. A virágzás alatt minden munka szüneteljen; ennek 

: leíolyta után, midőn már a szőlő szeme kifejlődött és szilárdan 
áll, kezdetik a hónaljazás, a kacsozás és ezt követi a felkötés. 

■: A hónaljak és kacsok tőben levágandók ; a múlt havi válogatás
■ óta kinőtt uj és meddő hajtásokat teljesen eltávolítjuk. Kötö

zésre legjobb .a fonnyasztott káka és a hárs.
Plncze. A pincze-ablakokat meleg időben zárva tartjuk és csak hűvö

sebb éjjeleken szellőztetünk; a hordókat feltöltögetjük és tisz
tára keféltetjük..

Gyümölcsös. Az oltoványok és nagy Iáknál előforduló fattyúhajtásokat 
gondosan el kell távolítani. Cseresznyét és meggyet, melyek e 
hónapban érnek, a kártékony madaraktól védeni kell. A lehul
lott rósz gyümölcsöket szorgalmasan össze kell gyűjteni és big 
mésszel megsemmisíteni, sertéseknek adni sat., hogy az abban 

. találtató ártalmas rovar (Anthonoinús) szaporodását megakadó- 
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lyozzuk. A hajlószemre való szemzés még e hónapban folytat-. 
tathatik. Az olyan növésű fákon, melyeknek törzsei nagyon 
megfásodtak, a kéreg az éjszaki oldalon felhasitandó, hogy a 
nedvkeringés szabad utat nyerjen.

Faiskola. A későn fejlődött nemes hajlások csapra köttetnek. Azon 
nemes erős hajtásoknál, a melyeken mellékhajtások fejlődnek, 
a mellékhajlások visszainetszetnek és csak a főhajtások hagyat
nak meg. A kellő hosszúságra (10 — 15 czenliinélernyire) nőtt 
tavaszi oltoványok, ha még nincsenek kibontva, a kötelékből 
kibontandók. A faiskolát gyomlálni, kapálni és az oltoványokról 
a fattyú hajtást metszeni kell. A kikelt és a tavaszkor kiülte
tett vadonczok földje tisztán tartandó és száraz időjárás alkal
mával megöntözendő. Azon ágyasokat, melyek maggal vannak 

■ bevetve és melyeknek a jövő évben, való kikelése remélhető, 
nagy kímélettel kell gyomláltatni, de öntöztetni nem szükséges. 
Cseresznye- ,és kajszinbaraczk-m.igvak gyűjtendők, melyeket 
legjobb mindjárt elvetni, mert ha sokáig, a levegőn állanak, 
kiszáradnak és nehezen kelnek ki. .

Konyhákért. Az' őszön sorba vetett gyökeres növények megkapálandók 
, és a gyomtól tisztán • tartandók. A .kiültetett káposzta-rózsák 

megkapálandók és a szükséghez képest esős időben trágyáié— 
ve) megöntözendők. A korán vetett borsók és a magnak meg- 
hagyottak leszedendők. Törpe borsó fajokat újólag vethetünk. A' 
paszulvt, ha azt a vetés előtt, nem tettük meg, meg kell karóz- 
tatni. Törpe paszulvt újólag vethetünk. Az ugorka és dinnye 

.hajtásait vissza kell csipkedni; ha ,bő termés van, minden gyü
mölcs felett két levélre kel! vissza vágni és a gyümölcsöt (ter
méseket) deszkára helyezni.,A besavanyitni való ugorka most 
vetendő. A fokhagyma szárait le kell tiporni, hogy ki ne mag
vazzék. Nyári retek, endivia, fodros káposzta vetendő.

, A káposztafélék a szükséghez képest megöntözendők, el
vünk legyen: erősen, de ritkán öntözni. Az eprek indái foly
tonosan eltávolitandók, kivéve az olyan fajták indáit, a melye
ket szaporítani akarunk. A spárga metszés csak e hó közepéig 
tart, az ültetvény tisztán és puhán tartandó. A magnak kiülte
tett növények karókhoz kötendők. A káposzta és retekmagvak a 
madaraktól óvandók, hogy azokban kárt ne tegyenek. Az utak 
a gyomtól tisztán tartandók. A melegágyakról az ablakok, ha 
szép időjárás van, leveendők. Paszuly, borsó, ugorka szedése 
folytonosan tart. A paradicsom karóztatik és íelköttetik. A rá- 

■.: száktól felszanadult melegágyakat fel kell ásatni s ugorka, pap
rika és paradicsommal bevetni.

Diszkért. Azon virágágyak, melyek tavaszi virágokkal voltak beültetve, 
felásandók ; a gumók, virághagymák kiszedendők és árnyékos 

■szeles helyre elrakandók. A szőnyeg (Teppich) növények Fuk- 
sziák, Lantanak, Heliotropium sat. rendeltetési helyeikre elül
tetendők. Georgina és egyáltalában minden magasabb növésii 
és könnyen törő növény megkarózandó és felkötendő. A virág— 

' ‘ ágyások; gyepek,- fák és cserjék száraz időben szorgalmasan 
öntözendök. A gyepek; ha kellően megnőttek, lekaszálandók, 
az utak szélein a gyep élesen levágandó. A rózsák szemzése 
hajtó szemre megkezdetik. A hidegházi növények átiiltetendők 
és a cserepek félig nedves porondba állitandók. Azon virág
magvak, melyek érni kezdenek, leszedetnek; a mag tenyész
tésre a legszebb példányok kiválasztatnak. A szegfű homlilás- 
nak most van az ideje. . : ,, ■ , s : ;

Erdészet. Főhasználat. A múlt havi teendőkön kívül a leszállított 
faanyagok átadása képezi az erdesz feladatát és ott, hol hasított 
áruk készíttetnek, ezeknek elkészítése szorgalmazandó. A m e 1- 
1 é k h a s z n á 1 a t a faszedésré, légéltétésre, a cserkéreg ké
szítésére terjed ki. Erdő mi vei és. A magas helyeken az 
értések befejezendők. Az erdővédelem a legeltetés ellen
őrzésére, a vesszőlopás meggátolására és az erdőszélek gya
kori bejárására terjed ki; ólt, hol a szúrovar pusztításaitól lehet

■ tartani, a-»szükséges.óvintézkedések megteendők .és-íduntaetan- 
dók. A v>a d á s z a t'az őzóakra szorítkozik.

A nagy-korfei napok.
I. .

(GVJ. A’ pünkösdi ünnepek alatt tartatott-meg-a nagy
körösi tenyészállat- és gazdasági kiállítás, melynek, rende
zésére az országos gazdasági egyesület a ■ pestmegyeivel 
fogott kezet, támogatva, a földmivelési ministeriom> tetemes 
.segélye általi Sietünk kijelenteni, hogy a kiállítás a fenn
forgó kedvezőtlen viszonyok daczára, elég sikerültnek volt 
mondható, csak az egyes vidékek képviselete volt felette 
hiányos, tájékozó tanuságos adatra pétiig nemás emléke
zünk ! Igen helyes intézkedés .volt az, , mely különben 
mindinkább tért hódít, hogy a bírálat a kiállítás-megnyitása 
előtt ejtetett meg; tehát a belépő közönség már az ered
ményt láthatta és — kritizálhatta.' A bíráló-bizottság május 
18-án alakult meg. Gróf Szapáry Gyula tapintatos 
vezetése alatt és másnap délre munkájával el is készült, a 
midőn G r ó f K á r o 1 y i S á n d o r, a rendező-, bizottság el
nöke a kiállítást egy rendkívül nagy tetszéssel, fogadott be
széddel megnyitotta,. melyből térszüka-míatt csak a követ- - 
kezűket közölhetjük: , ’i

; „Én részemről azt. állítom, hogy ha Magyarországom 
mindenütt — a. hol azt, az altalaj megengedi — egy-két’ 
hüvelykkel mélyebbre szántanának, az e módon elérhető 
nagyobb termés bő kárpótlást nyújtana aa árcsökkenésből 
származó veszteségekkel szemben. — Ez utón áttérhetne 
sok ember nagyobb számú és jobb» minőségű tenyészállat 
tartására, mit is közös kaszálók és legelők berendezése- 
által, is nagy mérvben kellene elősegiteni. Másrészt neme
sebb gyümölcsoltványok alkalmazása, vagy.a filloxeraáltal, 
elpusztított szőlők helyébe a homokföldeknek szőlőkkel való, 
beültetése mind megannyi oly tényezők; a melyek bizonyára., 
igényelnek valamennyi tőkét, de-ez ne legyen nagy és in
kább gyümölcse a takarékosságnak, mint kölcsön utján 
szerzett. E tényezők hatékonyak is fognak lenni a jövede
lem fokozására,: és azokat én.minden gazdatársananak csak 
a legmelegebben tudom ajánlani. Magyarországon sok he
lyen meg van a jó föld és fokozható is annak jövedelme 
kevés tőkebefektetéssel is; de ehhez lényegileg is leginkább 
a gazdái értelem szükséges. Ennek fejlesztése pedig gaz
dáinknak az egymássali gyakori érintkezés,és eszméiknek 
kicserélése utján lévén elérhető,, óhajtanok, hogy az ország
nak minden falujában egy-egy gazdakör alakulhatna meg, 
hogy ezek tagjai az egyesületi tevékenység áltál egymásnak 
kölcsönös serkentésére lehetnének. Óhajtandó, hogy a hason- 
érdeknek, társuljanak, ,,szövetkezzenek hitelviszonyaiknak 
javítására, terményeiknek eladására, anyagszükségletüknek 
beszerezhetésére, de legfőképen azonban gazdasági szelle
mük fejlesztésére.“ :

„Hirdessük a gyenge erők szövetkezésének nagy'esz
méjét. Ismertessük meg a modern korszak eme leghatal
masabb eszközét. Gazdatársaink okuljanak szavainkon; sző« 
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vetkezzenek közös «céljaik elérésére. .Mutassuk meg á he
lyeset havakban és képletekben. Ez a gazdasági egyesü
letek feladata’ és oka.annak, hogy-a nagy-körösi kiállítás 
létrejött, magával hozva a szövetségbe lépett gazdasági 
egyesületek' itt megtartandó közgyűlésétés > mindezzel elő
idézni -reméljük a látottak és hallottak feletti egészséges 
eszmecserét.íKivánatos, hogy földmivelőink érdekében éven
te rendeztessenek a nagy-körösihez Ihasönló -kiállítások az 
ország minden részében, ..évente más-helyen, mert az igy 
szerezhető .tapasztalatok által fejlődni fog-a földmivelők 
szakértelme,, a mely nélkül pedig ma -már, valamint az ipar 
különböző. ágazataiban, nemkülönben a földmivelés terén 
sem gondolható a haladás, mely nélkül nem képzelhető a 
győzelem, azas megélhetés azon versenyben, a melyben 
Magyarország'földmivelői is a létért küzdenek.:“

„Erős hitem az,, hegy a magyar meg tud -küzdeni a 
közgazdasági bajokkal is ép úgy, mint ki .tudta vívni min
denkor nemzeti - főlényét. /Magyarország oekonosnikus fejlő
dése alapja államiságának.Ezért van az, uraim, bogy.javára 
cselekedveíöldmi velősünknek, javára vagyunk egyúttal sze
retett hazánknak.“ ..-

. A lékiállitás — hol pénzdíjak nem voltak — csakis a 
-közelebbi vidékre szorítkozott, de mindamellett 115 dara
bot mutatott be, köztük néhány szép példányt is. Gulyabeli 
marhát-csak ‘GO-at. láttunk, a mi bizony nem sok, de -a cse 
kély számot a jó minőség némileg pótolta. A nyugoti szarvas
marha néhány darabbal felülmúlta a hazait és gyönyörű 
példányokkal dicsekedhetett, főleg, a simmenthaliak voltak 
mennyiségben és minőségben kiválók. A juhosztályban igen 
szép-finom merinók és fésűs gyapjasok versenyeztek; ki
váló-érdemet szerzett a Pick és Duller budapesti beviteli 
czégr lOO-at meghaladó több külföldi híres juhászatot kép
viselő juhaival. A sertések számra gyengék, de minőségben 
—- kivált a bihar- és békésmegyeiek — erősek voltak. Az 

■egész ái'atkiállitásban azanban a pálma a —.baromficsopor
tot illeti meg, mely szokatlan mennyiségben (tán negyedfél- 
■száz ketreezben) és változatosságban volt szakszerűen bemu
tatva és minden elődjét messze túlhaladta. Egy hazai talál
mányéi (<Tády Károly) költőgépbe helyezett tojásból ott a 
helyszínén 92% kelt ki!! —

A gazdasági termények czélszerüen voltak elrendezve, 
a mennyiben minden egyes termény összecsoportositva, a 
kereskedelmi osztályozás szerint lett bemutatva; csakis 
nagyobb kiállítóknak volt megengedve a collectivitás. Meg
említendő a szegszárdi selyemtenyésztési felügyelőség, a 
vaj- és sajtszövetkezet, a rizs, a póttakarmányök és trágya
szerek stb. ‘

Volt aztán gyümölcskiállitás is....: és ámbár Erdély
nek (Gerendy Istvánnak) jutott a babér, — ily győzelmet 
többé nem kívánunk és óhajtjuk, hogy a rendezőség máskor 
hagyja el május közepéről az üde .gyümölcscsel -való okve- 
tetlenkedést! Afriss konyhakerti termékek, valamint aszal- 
ványok közt sok szépet láttunk;^valamint kitűntek a meg
jelent budapesti magkereskedők is. é

A borok szép számmal voltak képviselve s ha a homoki 
termény : a jövő reménye jelenlegi minőségében nem tudta 
megnyerni erdélyi szájizünket, úgy ez tán a szokatlanság 
rovására esik ? Mindenesetre tény, hogy ez az anyag javít
ható, de egyebek mellett jobb pinczekezelés is kívántatik 
ahhoz, mint a minőt ott tapasztaltunk. '

' Á gazdasági gépkiállítás igeri jól volt'látogatva, vagy 
20 kisebb-nagyobb czég hozta el gyártmányait, melyek közt 
több gőzcséplő is szerepelt.'A gépversény, mely takarmány- 
füllesztőkre és szénásajtókra terjedett ki, csak ezen utób
biakra nézve adott eredményt. — ; ■ ••

: A kiállítás látogatottsága.rendkivürnagy volt; ezernyi 
ezren hullámoztak-a területen: mágnás és polgár, ur és pa
raszt egyaránt. Gróf Széchényi Pál minister is eljött gyö
nyörködni a sikerült vállalatban és megelégedésének több
ször adott kifejezést. Az elszállásolásbah a derék körösiek 
egymással vetélkedtek; — kocsi, étel-ital szabott és mél
tányos áru volt, zsarolásról sénki sem panaszkodhatott, a 
mi ilyenkor nagy szó! Ennek érdeme kétségkívül a helyi 
bizottságé, melynek élén a fáradhatatlan polgármester 
Ádám László működött.i . - .

’ A kiállítással együttesén megtartott gyűlésekről, ki
vált á szövetségi nagy gyűlésről lapunk közelebbi számában 
fogunk részletesen referálni. j

Kéz kezet mos!
A „Székely nemzet“ 84-ik száma „Üzérkedés a kul- 

turmérnökösködéssel“ hosszabb czikket hoz,- melyből át
vesszük a következőket: z :

A különben igen hasznos és üdvös kulturmérnökség, 
a minisztérium egyik leghasznosabb intézményé, oly furcsa 
körlevelet menesztett szét az országban s oly súlyos intéz
kedést rótt a különben is földhöz ragadt gazdaközönség 

: nyaka közé, hogy annak megfelelni, a legtöbb gazda nem 
lesz képes. Elrendeli ugyanis, hogy ’minden gazda, ki á bir
tokán lévő belvizeket szabályozni akarja, mérnököt tartozik 
fogadni, mert a ki, alább leirt tervet egy félév lefolyásán 
belül be nem adja, az a szabályozási engedélyt ném nyeri 
meg (!) Kell pedig: „a) műszaki leírás,; ,b) helyszíni rajz; 
c) hoszszelvény; d) keresztszelvény; é) műépitmények 
rajza. A hoszszelvény függői lehetőségig a tengerszinré le
gyenek vonatkoztatva, mindenesetre azonban Összefüggésbe 
hozva a befogadó vízfolyással (?). A.tervek külön kiállításá
ra nézve az általános rendelet (45639—885. F. M. és közm. 
és közi. m. sz.) 5 §-a irányadó, .mely szerint a tervek két 
példányban, lehetőleg hivatalos irat formában .(hosszaság 
34 cm., szélnsség 21 cm.,) nyújtandók be. A ;helyszini rajz 
egyik példánya kemény papiron állítandó, ki; a hossz és 
keresztszelvények milliméter papíron is készíthetők.“:

Tudván pedig a magas kulturmérnökség, hogy ettől 
a rendelettől nagyon sok ezer gazda, a zsarnoki önkény 
kényszerének kinpadára vonatva, vonaglásában mérnök után 
fog futkározni s egy fél év leforgása alatt- annyi gazda he
lyes mérnökre.nem is akad, hát a magas kulturmérnökség
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Jó sziv“-e ezen a.bajon is segíteni akar és egy másik kör
levélben megteremti: a mérnöki monopóliumot, mely körle
velet érdekességénél fogva, egész terjedelmében.közöljük, 
írja ugyanis a kulturmérnökség az általa kiszemelt vidéki 
mérnöknek: .'■■!. ■■■"■■.• ■ ;■

„Tisztelt kollega ur! A vízjogi törvény 189. §a 
alapján bejelentett vízművek (értsd árokhuzás) mindaddig 
nem igazolhatók, mig azok tervvel nincsenek felszerelve. 
Az N. N.‘ vármegye területén létező bejelentett vizmű közül 
egy sincs tervvel felszerelve, miért is hivatalunknak előter
jesztése folytán az alispán a bejelentőket ezen pótlás meg
tételére fogja utasítani. (Sic!) Erre vonatkozó előterjeszté
sünk a mai postával küldetett meg az alispáni hivatalnak. 
A bejelentők oly nagy számmal vannak, hogy zavarba fog
nak jőni, kivel készíttessék el,-hogy záros hat hónapra 
megállapított határidőben (!) az alispáni rendeletnek meg
felelhessenek (!) Eme körülményre szükségesnek láttam t., 
kollega ur becses figyelmét felhívni, mert tudom, hogy ily 
magánmunkálatokat szokott felvállalni. (!) Részemről azért 
fektetek súlyt arra, mikép ezen tervezetet a vízügyekkel 
foglalkozó szakértő készítse el, mert ez által a magunk ba
ján is segítünk, mért jó terv mellett hamar túlesünk ezen 
a nagy munkán. A mellékelt kimutatásban,megtalálja t. 
kollega ur ezen bejelentők névsorát, a kik tervek beadására 
köteleztetnek. Ezen kimutatás alapján t. kollega ur, a viz- 
műtulajdonosokkal érintkezésbe léphet és biztosíthatja ma
gának a munkálatokat. (!) Ha netán sok volna, úgy átenged
het belőle valamelyik kollegájának. Eljárásáról szives érte
sítést kérve, maradtam Budapesten, 1888. 11/27 ...... 
S. k. V, “...... . ■

És most következik az alispán levele: ■
„T. N. N. urnák, N.-nen “ ,
„A t. czimed által beadott vízjogi bejelentés folyó 

évi .... hó .. . 1888. sz. a kelt értesítésemben előirt 
tervekkel lévén felszerelendő, miután ezen tervek elkészí
tése tetemes költséget igényel, figyelmeztetem a t. czimet, 
hogy N. N ... . i lakos mérnök, ajánlatot tett hozzám, 
hogy ő a szóban forgó terveket stb , stb.“

„Miután pedig nevezett mérnök ur, á másolatban ide 
csatolt levél szerint ezen munkálatok felvállalására a . .-ik 
kerületi m. kir. kultúrmérnöki hivataltól is felszólítást nyert, 
nevezett mérnök urat stb. stb. “ . . .

Kell-e még ehez kommentár? Ez Muszkaofszágba való 
eljárás! Nem azért, mert mérnököt jelölnek ki, hanem azért, 
hogy a gazdákat egyáltalában ily rendelettel gyilkolják s 
másodszor egy fél évi halálos Ítélet terhe alatt kötelezik, 
hogy: „Életedet, vagy pénzedet! Hálsz, vagy fizetsz!“

íme t. laptársunknak czikke, mely kétségkívül illeté
kes helyen figyelmet fog kelteni, mihez a közlemény átvé
tele által mi is járulni kívántunk. Már most csak az á-kér
dés: mi lesz erre a kádenczia ? ! ■ 1

A széna és a szénakészités. .
■ ' Minden gazdaságra fontos a sok és jó széna készítése ;'
mindönki tudja, hogy mily sok pénzbe és.fáradságba kerül! 

annak előállítása, s mégis mily kevés esetben lesz az oksze » 
riien keresztülvive, A legtöbb esetben meg vagyunk elé
gedve,. ha nagymennyiségű szénát vagyunk képesek beta
karítani, mig tápanyagtartalmára és emészthetőségére ke-: 
vés súlyt fektetünk s a jó és az eső által kilugzott vagy 
nyirkos állapotban betakarított széna között: csak azon kü
lönbséget tesszük, hogy emezt amannak mögéje helyezzük. 
Úgy látszik,: á legtöbben azt tartják, hogy mindegy : akár
minő a széna, csak az állatok gyomrát megtöltse, hisz’ min
den szénában van elegendő tápanyag stb. Pedig kétségen 
felül áll, hogy csak jó és tápdus növényekből lehet igazán 
értékes szénát készíteni. Ilyen szénát tehát csak ott lehet 
készíteni, ahol jó rőtek vagy füvelők vannak, melyek a kellő 
gondozás által minden, tekintetben teljes termőerejükben 
fentartatnak. Mégis azt tapasztaljuk, hogy a legtöbb helyen 
a rétek sokkal több rósz füvet és gyomot tartalmaznak, 
mint hasznos növényt s ebben rejlik első oka annak, hogy 
szénánk nem oly jó és értékes, mint annak lennie kellene, 
hogy marháinknak csakugyan tápláló takarmánya legyen. 
E hitvány minőségű széna okozza azután, miszerint oly sok 
abraktakarmányt kell áldoznunk, hogy. marháinkat teljes 
termelő-képességükben tarthassuk, mert csak az igazán jó 
széna képes az abraktakarmányt fölöslegessé tenni. Ezzel 
nem akarjuk mondani, hogy nem előnyös mérsékelt mennyi
ségű abraktakarmány alkalmazása még a legjobb széna 
mellett is ; mert az abraktakarmány annál jobban használ- 
tatik ki, minél jobb széna képezi a takarmányozás alapját.

A második ok, hogy oly sok- helyütt rósz minőségű 
szénát takarítanak be: a szénakészités okszerűtlen voltában 
rejlik. — A szénakészitést nem akkor eszközük, mikor a 
legtöbb fü- és hereféle teljes erőben áll s emellett megfelelő 
mennyiséget is ad,'hanem legtöbbnyire későn kaszálnak.—• 
Nem gondolják meg, hogy a növények akkor bírnak a leg
nagyobb tápanyagtartalommal, midőn teljes virágzásban 
vannak. Természetesen korábban is kaszálhatunk, mely 
esetben’a mennyiségben veszítjük elazt, amit a minőségben 
nyertünk; míg ha addig várunk a kaszálással, midőn a fü- 

( vés a legnagyobb termést adja, akkor tápanyagban vészit
jük'el azt, amit a mennyiségben megnyertünk, mert a nö
vények szára ekkor már elfásodott s a legértékesebb részek, 
a levelek, nagyrészt lepotyognak. Legfeljebb a teljes virág
zásig várjunk a kaszálással, t. i. a réti füveknél; a szántó
földön termelt füvek hamarább elfásodnak és kiszáradnak 
úgy, hogy amarha nem -fogja nagy kedvvel falni. A here- 

: féléknél a kaszálás ideje1 akkor állt be, ha a zöld virág
bimbóknak körülbelül a fele felnyílt. \ ’ : . c :

Lehet, hogy az igen korán kaszált- fü térimében fo
gyatkozást 'mutat; e veszteség azonban csak, látszólagos, 

. mert a sarju,: mely nem fásodik el oly könnyen, annál ki- 
adóbb,: minél koraibb volt az első kaszálás. . ! ■' r

■ Másként álla dolog a hideg vagy‘.savanyu réti ^tala
joknál. Ezek közönségesen csak ’ egyszer kaszáltatnak. E 
rétek1 termése jórészt kemény sásból áll, melyek .között 
azonban kevés jó fü is nő; Ez utóbbiak azonban csak akkor 
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fejlődnek igazán, ha a talaj-már jól átmelegedett, tehát 
körülbelül junius Gtől; tanácsos tehát csak akkor kaszál
tatok midőn a jobb füvek már kifejlődtek, körülbelül julius 
1-ső és 25-ike között. E késői kaszálás által a sarju is al
kalmasabb lesz az őszi legeltetésre.

Különben nem mindenkor a tudatlanság és könnyel
műség az oka a késői kaszálásnak: sokszor az időjárás nem 
engedi a korai kaszálást; míg ugyanis változékony,- esős 
időjárás uralkodik, sokkal tanácsosabb várni a kaszálással, 
semhogy fűtermésünket azon veszélynek tegyük ki, hogy 
megázzék, mely esetben a tápanyagaitól kilugzott széna a 
takarmányszalmával sem igen ér fel.

Ha csupán egy növénnyel bevetett területről van szó, 
annak kaszáltatási idejét könnyű meghatározni. A réteknél 
azonban az nem könnyű. Ezek ugyanis sok, különböző tu
lajdonságú és fejlődésü növénnyel vannak borítva, miután e 
növények egyike-másika későbben virágzik, oly időpontot 
kell választani a kaszálásra, midőn a rét legtöbb növénye 
a legnagyobb és legjobb termést adja. Ez időpont az, midőn 
a növények legnagyobb része virágzani kezd,' másik fele 
pedig már virágzik.

A késői kaszálást annak barátai a következő okokkal 
szokták támogatni:

'■ 1. A fiatal korában kaszált fű á szárításnál igen össze
esik, a későbben kaszált nagyobb termést ad és sok aljfüvet 
tartalmaz. ;

2. Az érett fűből sok mag hull ki, minek következté
ben uj növények keletkeznek, miáltal a gyep mindig jól 
zárt marad. • -

Ezekre nézve megjegyezzük, hogy annak oka, misze
rint az idősebb növények szárításkor kevéssé esnek össze 
s igy nagyobb termést adnak: abban rejlik, hogy a növényi 
szövetek már jobban elfásodottak, keményebbek, szivósab- 
bak s ha a farost époly emészthető lenne, mint azon anya
gok, melyekből képződött s ha értékes anyagok a rostkép
ződés alatt kárba nem mentek volna, úgy az ily várakozás 
csak dicsérendő volna. Azonban á tudomány épugy, minta 
gyakorlat egyaránt bizonyitják, hogy azon takarmány, mely 
bizonyos mértékben elfásodott, sokkal kevesebb tápanyagot . 
tartalmaz, mint az, mely az elfásodás előtt kaszáltatott.

A mennyiségben való . nyereség semmikép sem áll 
arányban azon veszteséggel, mely a széna jóságában előáll, 
a késői kaszálás által., A magéréskor kaszált fű nem jobb a 
gabonaszalmánál, mert, mihelyt a magképződés megkezdő-; 
dik; a növény tápanyagainak főrészét a magvak képzésére 
fordítja; a tápláló czukor a. kevéssé tápláló keményítővé • 
változik s a sejtfalak elfásodván, a sejtek kedvezőtlen vál
tozáson mennek át, i s, emészthetőség és Ízletességre nézve 
sokat veszítenek.; A késői kaszálás által nagyobb mennyi
ségű szénát nyerünk ugyan, a széna tápláló értéke azonban 
sokkal csekélyebb s a minőségbeli veszteség túlszárnyalja 
a mennyiségben előállott többlet értékét.

. A jól zárt és jól gondozott gyepnek újbóli felújítása ,a , 
mellékrügyek és a kihulló mag által nem kis: mértékben'

történik; különben-is magvak elhintése a füveseken sokkal 
czélszerübb, semmint a felújítás miatt-elrontani a takar
mányt. Meg kell még gondolnunk azt is.-hogy sok fű a mag- 
termés után elhal s igy a gyep folyton ritkul, miáltal a ■ 
mohok és gyomok annál jobban elhatalmasodhatnak, emellett - 
a magtermés által a talaj tápanyagai is sokkal nagyobb 
mérvben zsaroltatnak ki. ,

A rósz kaszálás által is igen megviselhetjük a rétet. : 
A kaszálás mindenütt egyenlő és meglehetős mélyen tör
ténjék. A tarló 1'25—1’50 cm.-nél magasabb ne legyen. 
A gyepet'magát azonban sohase rongáljuk meg, mert ezál
tal, nemcsak a következő termést koczkáztatjuk, hanem 
szénánk is rosszabb minőségű lesz. Legjobb harmattal ka
száink Forró, száraz napokon czélszerü csak este, éjjel és' 
kora reggel kaszálni. "

Á herefélék szárögatásánál gondosan kerüljünk min
den fölösleges forgatást, mert különben a legértékesebb 
részek — a levelek és finom gályák ;—leperegnek; Ezt el
kerülendő, a félig száraz herét meglehetős nagy .és laza 
rakásokba huzzuk össze s úgy hagyjuk megszáradni, s csak 
erős vagy tartós esőzések beálltakor kell ezeket széthányni. 
Legjobb, habár drága eljárás, az ágasokon való szárítása a. 
hereféléknek. ,

: A szárításnál gyakori hiba, hogy nagyon is kiszárít
juk. Ezáltal sok tápanyag kárbavész, mert a tulszáraz széna 
igen törékeny s a gyűjtésnél és hordásnál a legfinomabb 
részek’.-a levelek mind leperegnek, de a túlságos szárítás 
által tápanyagok is illannak el ; az ily szénát a. marha néni 
kedveli s. gyakran dugulást is okoz. A szénát a'teljes kiszá
radás előtt hordjuk ősze, mert igy a legrosszabb esetben 
erősebben fölmelegs.zik ugyan és megbámul kissé, azonban 
ezáltal csak értékesebbé válik, mint azt fűszeres szaga is 
mutatja s a marha is jobban kedveli. Csak arra ügyeljünk, . 
hogy kazalrakáskor üregek ne maradjanak.

Ha a kedvezőtlen időjárás miatt, nyirkos herét kell > 
betakarítanunk, úgy ajánlatos azt régi szénával vagy szal
mával rétegezve rakni a > kazalba s minden; métermázsa 
anyagra-;!/2t—1 kg. sót számítva, megsózni. : > ;

. ;, A barnaszéna készítése ott ajánlható különösen, ahol •
buja, durvább, és savanyú füvekbő l áll a termés. Aki azon
ban barnaszénát akar késziteni, jól kell a dolog fortélyát:, 
ismernie, mert.különben ki van, azon veszélynek téve, hogy 
takarmány helyett .trágyát készít a fűből,

(Mező gazd. szemle./.

Egyleti mozgalmak. ; /
Választmányi ülés 1888. május 14-én, '

Tartatott alelnök Szabó. József elnöklete alatt,1 jelen 
voltak: Reich Albert, Réti János, Szenkowich Márton;-Dr-S 
Szentkirályi Ákos; id. Bodor Pál, Dr. Hintz György, e pénz
tárnok és GamaufVilmos, e. titkár. A. j- ; ;

\ 87.<'Aziapril.;13-iki választmányi .ülés jegyzőkönyve 
• íelolvastatván ■ a: mainak hitelesítésére Reich -Albert,
: Réti János és Szenkowich Márton tagtársak kéretnek fel.
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88. E. titkár tudatja alapitó .tag Báró Bánffy Dániel 
elhunytat—sajnos tudomásuiszolgál. ■ <

’ 90. E. pénztárhok april havi kimutatása szerint a be-, 
vétel 770 frt 94 krt, a kiadás 468 írt 26 krt tesz — tudo
másul szolgál. ■

91. Gróf Kornis Vikor tudatja, hogy a válaszuti mé
nes állomás székhelyéül Bonczhidát, Zsukot, Borsát vagy 
Kendi-Lónát ajánlja — az ügy elintézéséig tudásul szolgál.

; 92. Gróf Bánffy György hajlandó a ménállomásnak 
helyet adni, de megelőzőleg a részletes feltételek közlését 
kéri — a nmlgu ministerium azoknak leküldésére felkéren
dő lesz.

93. Ministerium 16741 sz. a. a fedeztetési állomások 
idei kimutatását 10 példányban megküldi — tagok között 
kiosztatott.

94, 95. Ministerium a kölni kertészeti kiállításról ér
tesít és annak részletes programmját küldi — tudomásul 
szolgál. .

96. Ministerium 58242 sz. a.’ „A lokomobilok szerke
zeté“ czimü munka előfizetését ajánlja — lapban közlendő.

97. Ministeriüm 22189 sz. a. tudatja, hogy a szőlő
vessző szállítás nálunk is csak törvényhatósági engedélylyel 
történhetik — lapban egész terjedelmében közlendő.

98. Maros-Tordamegye alispánja 535 sz. a. tudatja,
hogy a törvényhatóság Magyarországról szőlővesszőt be
hozni nem enged — tudomásul szolgál. '

99. A nagy-körösi kiállítás rendező bizottsága bíráló
tagok kinevezésére kér fel — bírálókul Dr. Szentkirályi 
Ákos és a titkár küldetnek ki. , ’•

100. Meghívó a szövetséges gazd. egyletek nagy-kö- 
rösi közgyűlésére, — '

101. Meghívó a gazdatiszti segélyegyletnek ugyanott 
tartandó közgyűlésére — a képviselettel az egyleti titkár 
bizatik meg.

102. Budapesti kereskedelmi és iparkamara a párisi 
közkiállitásban való részvétre hiv fel — tudomásul szolgál.

103. 'Lótenyésztési részvénytársaság 1887-iki zár
számláját küldi meg— tudomásui szolgál. •

104. Iparosegylet tudatja, hogy a déési kitüntetések
kiosztása e hó 23-án fog saját helyiségében megtörténni 
—: az egyleti oklevél átvételére Dr. Hintz György ur kére- ■ 
tik fel. • ■ - ■'

105. A jégbiztositó szövetség belépési felhívása -—a 
„Generáliéval fennálló szerződésünk folytán tudomásul 
szolgál.

106. Herényi Gotthard Sándor „A cséplőgépek és. 
azok kezelése“ ez. munkájára előfizetni kér— 1 példány 
megrendeltetett.

107. Bakay Nándor a kenderről szóló munkájának 
előfizetési ivét küldi meg —- lapban közlendő.

Hitelesítik: Szabó József,
Reich Albert. egyleti alelnök.
Réti János, Gainauf Vilmos,

Szenkowích Márton. egyleti titkár.

Pályázati hirdetmény.
A kolozs-monostori.m. kii\ gazdasági tanintézetnél az 

188%-ik tanévre az I ső éves tanfolyamban kilencz álla-, 
mi alapítványi ösztöndíjas hely - és n é g y szabadhely meg
ürülvén, ezeknek betöltésére ezennel pályázat hirdettetik.

,, Ezen helyek elnyeréséért való folyamodványok követ
kezőleg szerelendők fel:

Az állami alapítványi ösztöndíjas helyeket illetőleg:
Ezen helyeket az alapítvány értelmében kizárólag csak 

az erdélvrészi megyékben (a tulajdonképeni erdélyi megyék
ben s a volt „kapcsolt részekben“ azaz a volt Kraszna-, 
Közép-Szolnok- és Zarándmegyékben és Kővárvidékén) szü
letett, iskolai tanulmányaikat sikerrel végzett, vagyontalan 
ifjak.nyerhetik el. Az ösztöndíj áll: teljes élelmi ellátásból, 
az intézetben.lakás, fűtés és világításból, a folyamodó által 
hozandó ágy- és töriilközőnemüek mosatásából, esetleg ’in-, 
gyenes gyógykezelésből. Az ezen helyekért való béiyegmen- 
tes folyamodványokhoz melléklendő: 1. Iskolai bizonyítvány 
legalább 6 gymnasiumi vagy reáliskolái osztályról, vagy a 
kereskedelmi iskola (akadémia) végbizonyítványa. Több osz
tályt vagy érettségi vizsgát felmutatók előnyben leendenek. 
2. Keresztelő levél a születési hely s betöltött 16 éves kor 
igazolására. 3. Szegénységi bizonyítvány. 4. Orvosi bizo
nyítvány az egészséges, ép testalkat és a himlő elleni véd- 
oltás igazolására. .5. Szülői vagy gyámi nyilatkozat, hogy a . 
folyamodó részére a szükséges kerti kézieszközök (kés, olló, 
körülbelől 5 írt érték) beszereztetnek s 5 frt biztosíték, 10 
frt félévi tandíj és 2 frt olvasótermi dij érette letétetik. —-,

A szabadhelyeket illetőleg:
A szabadhelyekben már az erdélyi részeken kívül 

született tanulók is részesülhetnek; e helyek ugyanolyan 
élvezményekkel járnak, mint az .állami alapítványi ösztön
díjas helyek, csakhogy a szabadhelyesek az ellátás fejében 
havi 20 irtot fizetni tartoznak.

Az ezen helyekért való bélyegköteles folyamodványok
hoz melléklendő: 1. Iskolai bizonyítvány, (mint fentebb).’ 
2. Orvosi bizonyítvány, (mint fentebb).'3. Szülői vagy gyámi 
nyilatkozat, hogy a folyamodó részére a szükséges kerti 
kézi eszközök beszereztetnek, az 5 ftt biztositék, a 20 frt 
havi élelmezési dij és a félévi 10 frt' tandíj és 2 frt olvasó
termi dij érette pontosan fizettetni fog.

A folyamodványok f. év julius hó 15-éig a m. kir. 
gazdasági tanintézet igazgatóságához Ko- 
1 o zs-M d no s t o r on,' p o sta u gy a n o 11, benyújtandók. 
Ez alkalommal egyúttal tudattátik, miszerint a tanintézetre: 
künnlakó hallgatók is felvétetnek s számukra a beiratkozási 
határidő f. év október 1 —10-ig tart. Az intézeti „Szabály
zatok“ kívánatra megküldetnek.

Kolozs-Monostor, 1888. év május hó 25-én.
Vörös Sándor, 

igazgató.

Közgazdaság.
Assicurazioni Generáli. E társaság részvénye

sei közgyülésöket f. é. május hó 1-én tartoták meg Triest- 
ben, midőn beterjesztették az 1887^. évi mérleget.



I

107

A jelzálogüzlet kivételével az magában foglalja az 
összes üzletágak eredményeit.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a lefolyt évben a politi
kai láthatárt folytonosan sötét feílegek borították és hogy 
a gazdasági viszonyok is különösen kedvezőtlenek valónak, 
tehát azokat a körülményeket, melyeknek befolyása alól 
magát egyetlen egy biztosító-intézet sem vonhatja ki, az 
üzleti év végeredményét, habár az nem üti is meg az előbbi 
évek mértékét, mégis kielégitó'nek kell tartanunk és benne 
annak újabb bizonyibkát találhatjuk, hogy mily szilárd ala
pokon áll e társaság és hogy mily kiválóan van igazgatva.

Az előttünk fekvő zárszámadási jelentés mint rende
sen számos kimutatással és táblázattal van ellátva, melyek 
az összes üzletek, de különösen az életbiztosítási üzlet me
netét és fejlődését világos képben tárják szemeink elé, s 
örömmel látjuk azokból, hogy ez üzleti ág folytonosan halad 
előre, minek világos bizonyítékául szolgál, hogy a lefolyt 
évben 16.907,285 frtilyi összeg erejéig köttetett uj biztosí
tás, melylyel az 18S7. évi deczember hó 31-én érvényben 
volt tőkebiztositások összege 105.782,85.3 írtra emelkedett.

Ezt a kedvező eredményt különösen az igen méltá
nyos biztosítási feltételeknek és a tartalékok folytonos gya
rapításának rónaijuk fel A tartalékok 30,428,271 frt 32 
krnyi tetemes összeget értek el és nem csak arra szolgál
nak, hogy biztosítsák a hatalmas társaság pénzügyi helyze
tét, hanem arra is kiváló befolyással vannak, hogy a kö
zönségben fokoztassék a társaság iránt a bizalom, melyet 
az több mint félszázados hasznos működése által már külön
ben is nagy mérvben nyert meg.

Szükségtelen, hogy dicséretekkel halmozzuk el a tár
saság igazgatását, sokkal ékesebben szólanak magok a szá

mok, melyek annak jótékony befolyását tanúsítják abban, 
hogy az Assicurazioni Generáli kártérítésekben biztosított 
feleinek az 1887 évben 10,099,647 frtot, alakítása óta pe
dig 207,379,802 frt 20 krt fizetett ki, tehát oly tetemes 
összeget, a minőt, bátran mondhatjuk, a szárazföldnek 
egyetlen egy biztosító-intézete sem mutathat fel.:

Miután a készpénztartalékok í ,914,658 frt 54 kr. te
kintélye sösszeggel szaporittattak, tiszta nyereségül 705,633 
frt 6 kr. maradt meg, melyből minden-' egyes részvényre 
106 frt aranyban vagy 265 frank jut osztalékul. — , - .

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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ELŐFIZETÉS! FELHÍVÁS! g
' '■

A nyitravölgyi gazdasági egylet amr meteorológiai : 
observatoriumának „Időjárási naptára Magyarország ré- 
szere“ 1888. évi január 1 -tői már Vl-ik évfolyamába lépvén, " 1 
erre előfizetési felhívást intéz a miveit magyar gazdakö- ,

Az időjárási naptár havonként kétszer jelenik meg, . 
magyar vagy német nyelven megrendelés szerint, a pöstai ZC 
levelezőlapok dupla nagyságában. . .. 'X-''

Egész évi előfizetési ára 2 frt és csakis ilyen fo- 
gadtatik el. O

.Az előfizetések az agrár-meteorologiai Observatorium- 
hoz, O-Széplakra, u. p. Brogyán — intézendök.
(ii-12.)- a». Az igazgatóság.

piAOZi Arak.

‘»Nyomatott Gámán János örököseinél; közép-utcza Minorita-épület. , . !

A h éti vásár
Gabona
mérték

Tiszta Elegy
Rozs Árpa Zab-

Török- .100 kiló. 1 köb
méter í kiló 

marha
hús

helye napja
búza buza buza széna szalma tűzifa

k r a j c 2 á r o k bán

l Budapest . . .. május 30 métermázsa 720 1 — 570 550 520 645 ' ‘rr,— : ,. ■

Brassó ... május 11 hektoliter 530 350 330 310 180 410 230 140 250 36 .

Deés . . . . május 29 n 680 620 450 .280 680 540 '280 320 32 ;

Fogaras . . . május ■ 25 520 420 300 — 180 400 270 180 200 30—36

i Gyula-Fehérvár . május 26 » 550 500 400 — 250 480 300 200 240 36—38
i Kezdi-Vásárhely május 24 » 490 —' 310 260 165 440 200 100 240 . 32
1
j Kolozsvár . ,. .
1 .....

május 24 métermázsa 650 — 520 — 380 540 300 240 300 34

i Maros-Vásárhely . május 30 » 683 595 525 —. 396- 520 200 100 280 36

Nagy-Szeben, . május 25 hektoliter 510 390 330 — 180 410 200 110 300 32—36

Nagy-Várad . . május 15 488 398 355 280 220. 398 230 120 320 48

Sepsi-Szt.-György . május 28 500 400 320 2G0 150 410 300 100 150 32
i Szász-Régen . . május 24 575 525 360 360 185 430 350 180 260 28

Torda . . . . május 26 550 425 375 1 200 390 300 30 238 28
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A cs. klr. szab. Assicurazlonl Generáli központi igazgatósága Triestbon: Br. Bazzoui itichard, Eosso B£., 7>r. Calabi It., Dr. SEaurog'onato I., báró Elorpurg'o J°< 

Gróf Papadopoli Miklós, Scandiani S., Segró V. A vezértltlcár • Besso József. Magyarországi vez.órügynökség Budapesten az Intézet saját házában. Dorottya-utcz»’ 

Bővebb zár-, valamint kárkimutatások az alanti Főügynökségnél kaphatók. Ugyanitt felvilágosítások legnagyobb készséggel I 

és biztosítási ajánlatok a tűz-, jég- és életbiztosítás ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb dijak mellett eszközöltetnek.
A kolozsvári Föügynökség. Boér Sándor.

Az 1887 deczember 31-én a jövő évekre érvénybe maradó 
dijkötelezŐk értéke : ' 1 - írt 22.766,106 95 i A jövő években lejárandó tüzbiztositási díjak frt 22766106.95


